

ПРОБЛЕМЫ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Денежно-кредитная политика – это совокупность мероприятий, предпринимаемых правительством в денежно-кредитной сфере с целью регулирования экономики. Это политика государства, которая воздействует на общее количество денег в обращении с целью обеспечения полной занятости населения, стабильности цен и роста реального объема производства [1].

В начале 2021 года наблюдался рост инфляции под влиянием повышения мировых цен на продовольственные товары, а также на импортируемые непродовольственные товары, стоимость которых для потребителя увеличилась из-за возросших логистических затрат и перебоев с поставками вследствие пандемии. По итогам 2021 года инфляция составила 9,97%, почти в два раза превысив целевой уровень в 5%. Как следствие, расширился перечень товаров и услуг потребительской корзины, цены на которые стали расти более высокими темпами.

Сверхмягкая денежно-кредитная политика стала основной причиной роста инфляции, которую реализовывали центральные банки ведущих мировых стран в целях поддержки национального бизнеса и населения в период пандемии. Большие объемы денежной эмиссии в условиях перебоев с поставками и разрыва логистических цепочек породили инфляционные волны на мировых рынках, обусловив высокий уровень потребительских цен [2].

На фоне усиления действия краткосрочных проинфляционных факторов Национальный банк РБ в августе 2019 года ограничил доступ банков к постоянно доступным операциям поддержки ликвидности. В итоге, несмотря на сохранение ставки рефинансирования на уровне 7,75%, с конца августа объемы рыночного кредитования уменьшались, а стоимость ресурсов на межбанковском рынке увеличилась. Ставки по банковским вкладам заметно возросли в условиях оттока депозитов населения на фоне повышения девальвационных ожиданий. При этом стоимость кредитования в среднем изменилась незначительно из-за применения расчетных величин стандартного риска, а банки ограничили объемы средств, доступных для заимствования. По итогам 2021 г. произошло некоторое ухудшение качества кредитного портфеля банков, о чем свидетельствует увеличение доли необслуживаемых активов на 0,5 п.п. до уровня в 5,3% на 01.01.2022 [3].

Усиление санкционного давления возможное может оказать негативное влияние на деловую активность в связи с сокращением как экспорта производимой продукции, так и импорта сырья и комплектующих. В сложившихся обстоятельствах финансовое состояние некоторых предприятий может ухудшиться, что в свою очередь может привести к осложнению самостоятельного обслуживания долговых обязательств.

Государственный долг Республики Беларусь на 1 марта 2022 года составил 61,4 млрд. рублей и увеличился по сравнению с началом 2022 года на 3,2 млрд. рублей, или на 5,4%, главным образом за счет внешних заимствований и переоценки валютной составляющей госдолга вследствие ослабления белорусского рубля. [2].

Ключевым фактором является неопределенность влияния общественно-политических событий на деловую активность в стране. Возможное ухудшение инвестиционного климата, отток существенной части ИТ-сектора и трудовых ресурсов приведут к снижению технологичности экономики и частичной потере человеческого капитала, что выразится в сокращении потенциала роста.

Таким образом можно выделить следующие экономические проблемы для 2022 года: сокращение объемов производства в странах-торговых партнерах из-за неблагоприятных погодных условий и энергетического кризиса; сохраняющиеся затруднения в логистических цепочках поставок, что ведет к росту транспортных издержек; неравномерное восстановление экономики и сохранение мягкой денежно-кредитной политики в ведущих экономических центрах на фоне высоких темпов инфляции в стране; сложная эпидемиологическая ситуация и распространение новых волн и штаммов коронавируса; обостренная общественно-политическая ситуация в стране.

Угрозами финансовой стабильности также могут стать: инфляционные риски, недостаточная устойчивая ресурсной базы банков, сохраняющееся санкционное давление.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальная экономика Беларуси: пособие для студентов специальности 1-26 02 02 «Менеджмент» / И.М. Лемешевский, И.П. Деревяго. – Минск: БГТУ, 2012. – 188 с.

2. Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.nbrb.by. – Дата доступа: 31.03.2021.

3. Обеспечение финансовой стабильности в 2021 году и задачи на 2022 год [Электронный ресурс] / Национальный банк Республики Беларусь. – Режим доступа: https://www.nbrb.by/top/pdf/doklad_fib-stab-2022.pdf – Дата доступа: 31.03.2021.